

# 擠滿50餘乘客 車體中部最先燃燒

# 貴陽巴士離奇火 5死32傷

香港文匯報訊(記者 虎靜 貴陽報導)內地巴士再發生嚴重的傷亡事故。昨天中午,貴州省貴陽市一輛載有50多人的行駛中237號巴士突然起火,至昨日深夜,官方稱事故中有5人死亡,32人受傷。不過,據多名目擊者稱,當時只有十多人從車上逃離。貴陽市已組成工作組調查事故原因。有消息指車輛係自燃,但當日當地最高氣溫不超過10攝氏度,這一說法令人質疑。



巴士燒剩車架,被蒙上了銀灰色塑料布。中新社



貴陽市237路巴士在金陽南路野鴨小學門口突然起火燃燒,火勢猛烈。法新社

家住事發地附近的目擊者魏先生說,該車行駛到一間小學門口時,突然停在路中間,隨後車頂冒出濃煙,不斷有火苗竄出車窗,很快便將整輛車吞噬,還能聽到幾聲不大的爆炸。  
魏先生稱:「車內起火後,有乘客開始砸窗逃出,前後約有十餘人從事故車輛中逃出。」目擊者王女士告訴記者,逃出的人基本都有不同程度的燒傷,有人背上還有火苗。有個僥倖逃脫的婦女坐在路邊嘔吐大哭,稱自己的老公和孩子還在車內。

### 車體剩殘肢 孕婦受驚嚇

記者趕往現場時,據事發地點200米以外的路段,已被拉起了警戒線。記者遠遠看到,大火已經被撲滅,被燒燬的巴士(貴AU3176)被蒙上了銀灰色塑料布,隱約能見燒成框架的尾部,路邊還殘留一些燒壞的衣服。

多名傷者告訴記者,大火是從車體中部開始燃燒的。傷者嚴麗站在公交站後門處,稱有人在後面猛拍車門說:「停車,快開門!快開門!」眾人能夠逃脫,是因為司機開了前車門,大部分從前門逃生,有少部分跳窗逃生。  
據了解,此次事故中,共有兩男八女共10人被送到貴陽市金陽醫院接受治療,其中一名懷孕5個月的孕婦因受到驚嚇在婦產科接受檢查,其餘傷者均為燒傷,部分嚴重傷者被轉至貴州省人民醫院和貴鋼醫院接受治療。

記者查詢得知,該路巴士行駛路線全程近30公里,跨越四個區,經停41個站點。由於運行路線較長,平日乘坐的市民也多,幾乎每趟都擠得滿滿的。據稱,事故車輛當時載客約50多人。  
媒體報道稱,燃燒車輛為金龍客車生產,具體型號為金龍 LNG 清潔新大金龍公交 XMQ6119G2,約20多個座位。公開資料顯示,2013年1月14日,貴陽市對外宣佈,當地已完成全部1850輛巴士的「油改氣」工程,成為當時內地使用液化天然氣公車數量最多的城市。



臉部燒傷嚴重的傷者在醫院救治。郎艷林攝

### 「火人」破窗逃命

貴陽市237路巴士大火目擊者李先生回憶起火的情況時,仍心有餘悸:「我在路邊看到公交通車着火了,幾秒鐘時間就有七八個乘客破窗跳出來,有些背上還着着火。」  
「我們是先看到公交通車着火了,過了一會兒又聽到一聲不大的爆炸聲。」李先生稱,事發時和朋友正從該路段經過,目睹了公交通車着火過程。  
「幾秒鐘時間就有七八個人破窗跳出來,有幾個乘客背上都還着着火。」李先生告訴記者,有一位女乘客外衣和頭髮上都着了火。  
李先生的說法得到現場另一位目擊者陳姓女士的印證:「看到好幾個人着着火往下面跳。」  
陳先生還表示,公交通車上的乘客相對還是比較多。 ■中新社



## 深下月起嚴格控煙 網民憂無人執法



深圳3月1日實施史上最嚴控煙措施。資料圖片

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報導)從本週六(3月1日)開始,深圳將執行被稱為「全國最嚴厲」的控煙條例,然而,自1998年深圳出台控煙條例至今的這16年間,執法部門沒有開出過一張罰單,那麼,如今新修訂的「最嚴」條例,又會否成為一紙空文呢?

據介紹,新修訂條例借鑒了香港的不少好辦法,包括強化場所經營者的監管責任。16類場所被列入禁煙範圍。深圳公共場所、辦公場所、公共交通工具內,部分公共場所

外區域(主要是醫院、學校)將全面禁煙。這些禁煙場所都必須有標識,不能放置跟煙草有關的物品,對違規吸煙的,工作人員要予以勸阻,如果不加勸阻,任由吸煙人吸煙,場所經營者將被處最高3萬元人民幣罰款。

而對於違反條例吸煙,又不聽勸解的個人,將當場罰50元,拒不改正的罰200元,阻礙執法的罰500元。

同時,執法部門從衛生部門一家執法調整為以衛生部門為主,交通運輸、文體旅遊、市場監督、公安、城管5個政府部門和民航、鐵路2個管理部門齊抓共管的多部門執法模式。

### 煙民:是好事 願配合

對於禁煙條例,深圳大部分煙民表示願意接受執法部門監督。一名在事業單位上班的謝先生認為,禁煙是利己利人的好事,相信很多煙民都會願意配合。但也有網民稱,過去雖有控煙條例,但卻無人執法,擔心新控煙條例也會成為「一紙空文」。

記者發現,雖然深圳市控煙辦已以多種形式進行控煙宣傳,仍有不少商家對此毫不知情。在羅湖區某家外文培訓機構內,記者尋問前台小姐是否有煙灰缸時,其表示可以幫記者找一個,並稱培訓機構內工作人員對於禁煙一事完全不知。

### 世衛:中國控煙之執行力

香港文匯報訊(實習記者 張聰 北京報導)世衛組織西太平洋區域主任申英秀協同世衛組織駐中國代表施賀德昨日在北京聯合表示,自簽訂《煙草控制框架公約》以來,中國雖然在無煙環境的建設以及控制煙草等方面取得一些成績,但在相關立法領域並沒有取得任何進展,導致控煙缺乏基本執行力。

申英秀表示,中國目前大約有3億多吸煙者,其中53%的男性吸煙,每年因吸煙或被動吸煙死亡的大概超過110萬人。從去年中央出台有關政策,鼓勵領導幹部帶頭在公共場所禁煙,中國控煙形勢發生積極變化,公眾場所的吸煙率有所下降。  
申英秀指出,煙草稅收在中央財政方面佔很大比例,因此中國方面遲遲未推出有關控煙法律,導致了公眾控煙意識淡薄、控煙執法力量欠缺等問題。

施賀德指出,中國急需進一步加快推進全國性禁煙立法工作,並以此作為一項長期戰略在全國有效實施,以減少現在和未來因煙草致病的人數。

施賀德稱:「全球目前大約有16%的人,受到禁煙政策和法律針對二手煙的有效保護,如果中國成功通過並實施全國性禁煙法律,覆蓋到13億人口,那麼16%這個數字將翻倍,而此舉不僅是中國煙草控制的標誌性拐點,也將是全球控煙工作的分水嶺。」

## 暈倒50分鐘無人救 女經理深地鐵猝死

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報導)IBM深圳公司一名年僅35歲的女經理早前疑因身體不適暈倒在地蛇口線水灣站C出口的台階。監控錄像顯示,女事主倒地後曾發出求救動作,但路過的7人卻無人攙扶。有市民通知地鐵人員,但工作人員沒有打120急救電話,而是先打110報警電話,當急救人員趕至現場,發現女事主已經死亡,此時距她倒地已有50分鐘。事件曝光後,外界質疑是地鐵人員報警錯誤,導致暈倒的女子失救死亡。深圳地鐵集團昨日回應稱,由於工作人員當時無法判斷女事主的身體情況,所以需要等候專業機構前來救助。



IBM深圳公司女經理梁姬生前照片。網上圖片

### 留學英國 IBM工作

女死者梁姬,今年35歲。早年留學英國,6年前回國並到深圳IBM公司工作,是公司項目經理。據地鐵監控記錄,梁姬在2月17日上午10點29分倒下,10點35分地鐵兩工作人員趕到,撥打110並在一旁守着,沒有人將梁姬扶起來,也沒有採取急救措施。11點04分,在梁姬倒下半個小時後,警察趕到現場,但也只是與地鐵人員一起等候救護車到來。直到11點18分,急救人員到達現場時,發現梁姬已經死亡。

## 山東郝家鎮 幸福民生花開萬家

香港文匯報訊(通訊員 孟小朵、蓋智廣)「現在的日子越過越有滋味兒,腰包鼓了,精神生活也跟上了,鎮上的文藝表演隊每周都來演出,秧歌大賽、農民才藝大賽、唱歌大賽樣樣都有。」山東濰縣郝家鎮居民老郭興奮地告訴記者,今年他還報名參加了秧歌大賽,正在家苦苦練習。郝家鎮一系列措施提升人民生活質量,民生得到了改善,幸福的花兒開滿千家萬戶。

2013年,該鎮重點實施了文化惠民、教育惠民、環境惠民、就業惠民、平安惠民「五大惠民工程」,讓百姓的生活「暖」起來。深入開展「村村唱戲村村舞」群眾文化「百千萬」活動,全面提升文化站點49個,全鎮群眾文藝表演隊發展到29支,群眾文化生活不斷豐富。投資7000萬元的中小學九年一貫制實驗學校——郝家鎮實驗學校建成啟用,回購宋沙幼雅園,改擴建西南幼雅園,全鎮辦學條件有效改善。深入開展「鄉村文明行動」,投資8670萬元堅持「五化並進」,城鄉環境水平有效提升。  
在提高人們精神生活質量的同時,郝家鎮還強

化措施,努力改善居民生活環境,讓鎮子「漂亮」起來,大力實施「綠化工程」,在東鄭路、新博路、總幹、郝十片及5個村栽種補植樹木23.5萬株,建設沿黃生態防護林1744畝,被國家環保部評為「國家級生態文明示範村」,其中大務村被評為「國家級生態文明示範村」,綠柳成蔭、林濤陣陣構築起一道道綠色屏障。

保障就業就是最大的民生。郝家鎮多項措施並舉,在保證農民就業的同時,大力鼓勵支持農民創業,發放扶持創業小額擔保貸款683萬元,依托西郊人力資源市場,為群眾提供更優越的培訓、就業服務,投資1100萬元新建西郊幼雅園,改善學前辦學條件。以生態文明鄉村建設為着力點,把握隊伍隊伍培育、典型引領、創新驅動三個重點提升環境水平,實施「五化」工程,全力把大務、吳楊、樊家、前岳、宮家、孟家、侯家、北王、北張等9個村打造成村風文明,環境優美、宜居宜業、和美幸福的文明示範村。種種舉措不僅保障了村民就業,還全方位地涉及到教育、村鎮建設、鄉村文明等各個方面,整個郝家鎮煥發嶄新活力。(山東專題)

## 黑龍江一家五口遭滅門

香港文匯報訊 黑龍江佳木斯市一棟居民樓裡發生一起滅門案,一家五口在家中遇害,最小的年僅12歲。據稱,周圍鄰居已有十來天沒看到這家人進出,但並沒在意,直到26日一位親戚找上門,事件才被外界知曉。

據新文化網報導,事發單位在居民樓的二單元四樓,附近居民稱,這一家有五口人:姑娘姑爺兒子加老太太和一個12歲大的孩子,是在這兒租房住的,搬來的時間並不久。

附近居民說:「老太太癌症,在姑娘家治病來了,姑娘姑爺是在這兒陪孩子唸書。那兒子也是來看他媽,過春節沒走,過十五。好像是那時候意思。」目前,案件還在調查中。

## 川警官涉貪3,100萬被捕



李榮綱

香港文匯報訊(記者 李兵綜合報導)四川省公安廳治安總隊原副總隊長李榮綱涉嫌重大受賄犯罪,已被立案偵查並對其採取逮捕強制措施。據悉,李榮綱涉嫌受賄高達3,100萬元,辦案人員在其辦公室和住處搜出1,100萬元連號百元大鈔,震驚當地警界。據報道,李榮綱作為治安總隊副總隊長,分管治安管理工作、槍爆管理隊等業務部門,涉嫌利用職權向民用爆炸物企業等索賄3,100萬元。  
李榮綱是重慶市人,中共四川省委黨校法律研究生,長期從事公安方面的工作。2003年,李榮綱曾來香港警察學校,與香港警察機動部隊學習、訓練。

## 江蘇副市長受賄囚10年半



沈振新

香港文匯報訊 據新華社報導,江蘇省南通市原副市長沈振新日前因嚴重違紀違法,被開除黨籍和公職,並受到法律制裁。經查,沈振新在擔任啟東市市委書記和南通副市長期間,利用職務上的便利,為他人在交通肇事、虛開增值稅發票案件處理等方面提供幫助,多次收受他人財物人民幣共計142.5萬元,已構成受賄罪。經司法機關審理,最終以受賄罪判處沈振新有期徒刑10年6個月,並處沒收財產人民幣30萬元。